



保障中国发展行稳致远的制度优势

——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之三

新华社记者 张辛欣 叶昊鸣 魏玉坤

习近平总书记2月7日在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话,深刻阐述了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,并强调推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。

党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,制度优势提供了根本保证。

站上新起点,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,充分发挥制度优势,心往一处想、劲儿往一处使,努力推动经济运行整体好转,奋力实现新征程的良好开局,扎实推进中

国式现代化建设。

2月4日,立春。

广袤沃野抓紧春耕备耕、重大工程有力推进、各大景区再现旺盛客流、消费市场人气恢复……疫情防控进入新阶段后的第一个春天,流动中国生机勃勃、奋跃而上。

习近平总书记深刻指出,我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事。这是我们成就事业的重要法宝。

经过艰苦卓绝的努力,我们战胜了前所未有的困难和挑战,攻坚克难的信心底气,来自党中央总揽全局、协调各方,来自全国上下一心,集智攻关、积力远行。

(下转第3版)

甘肃张掖构建劳动和技能竞赛扩面提质增效新体系

超2000“赛道”升级 10万余职工争先

本报讯(记者康劲 通讯员穆灿灿)“总有一条‘赛道’任你驰骋,总有一种力量助你人生出彩。”从2022年12月中旬开始,一场导游讲解员大赛拉开了甘肃省张掖市文旅产业快速复工复产的序幕,这是一位获奖选手的感言。

2022年以来,张掖市总工会深入开展“建功‘十四五’、奋进新征程”主题劳动和技能竞赛,在全市各工商企业、现代农业、生态环保、全域旅游、数字经济、会展产业、现代服务业等领域划设2086条“赛道”,组织动员10.6万名职工积极参与,赛出2000多名“技术能手”

“技术标兵”和300多个“创新型班组”等各类先进集体,构建起以扩面、提质、增效为目标的劳动和技能竞赛新体系。

为进一步推动劳动和技能竞赛成为各级工会的“看家本领”,“至少举办一次劳动和技能竞赛”成为基层工会每年的“工作标配”。张掖市总工会对往年开展劳动和技能竞赛的2000多条“赛道”进行全新升级,在健全完善奖励、荣誉等激励措施的基础上,选派市县两级工会干部“下沉”基层,指导企事业单位、产业园区搭建“精英赛”与“群英赛”两大载体,因地制宜将竞赛活动与“培训、练兵、晋级、激

励”有机融合,推动形成“条条战线争第一,方方面面拔头筹”的竞赛活动全覆盖氛围,形成生产型竞赛天天有、技能型竞赛时时有、安全型竞赛处处有的新局面。

张掖市总工会紧紧围绕该市中心工作和重点部署,不断扩大竞赛覆盖面,提高参与度,策划开展全市性的“冬日无闲”“防疫情、保健康、促发展”“喜迎二十大,建功十四五”“促进复工复产”等专项劳动和技能竞赛。市总工会还先后联合人社、住建等部门举办市、县、乡、镇四级大赛14场次,涉及工种52个;联合旅发委、交通局、商务局等单位广泛开展旅游服务行

业职工大练兵、大宣传和技能大赛活动,举办导游、讲解员、酒店、餐厅及客房服务员培训54场次。

张掖市总工会紧盯全市重点工程(重大项目)、工业园区、旅游服务行业等主导产业,开展以“八比一创”“五比五赛”等为主要内容的生产进度赛、工程质量赛、节能环保赛、工作效率赛、文明服务赛、创新创效赛500余场次,覆盖职工3.76万人次,规模以上企业参与率达90%以上,职工参与面85%以上,使竞赛成效真正成为助推全市经济社会高质量发展看得见、摸得着的“工会力量”。

“硬科技+全要素”助力 中国电影工业化腾飞

图为位于青岛西海岸新区的青岛东方影都影视产业园(2月8日摄,无人机照片)。

春节期间,电影《流浪地球2》热映。位于青岛西海岸新区的青岛东方影都影视产业园作为两部《流浪地球》的诞生地,为影片拍摄制作提供了1万平方米高科技单体摄影棚、亚洲最大水下制作中心,以及动作捕捉、虚拟拍摄、三维扫描、DIT、实时渲染集群等高端数字影棚设备。

在先进硬件及技术基础之上,东方影都还建立起全链条全要素优质影视供应商联盟,涵盖道具、服装、特效等领域。“硬科技+全要素”优势满足了电影从剧本预演、拍摄到后期制作的整个工业化生产流程需求。截至目前,东方影都累计入驻影视企业800余家,接待剧组近300个,电影票房总产出已超过224亿元。

新华社记者 李紫恒 摄



全总驻壶关帮扶工作队努力为当地多做实事多干好事—— “干好眼前事,谋划长远福”

本报记者 刘建林 李彦斌

太行山里,春景渐近。山西省壶关县苇则水村地处太行山巅。春节期间,村民郭福乐呵呵地告诉全总驻壶关帮扶工作队:“旅游业复苏了,我的农家乐生意越做越好了,我得赶紧多琢磨些美味,也该扩大规模了……”

让郭福乐信心满满的还有村里的路。去

年10月底,在全总驻壶关帮扶工作队的努力下,过去“驴友”热衷的羊肠坂古道,变成了沿着山脊起伏的钢架观光步道,让太行山巅的奇伟雄壮可望可及。步道连接了327省道与红豆峡景区,平整后的防火护林通道,也打通了峡谷谷顶观光路最后一段。“这两段路‘点石成金’,让村里的旅游前景更好了。”郭福乐说。

正月初二,万晓莉夜宿苇则水,与村民们“围炉煮茶”。她拿出工业测温仪逐户走访,向应邀调研的清华大学建筑学院教授田莉请

教,谋划山区石板房升温的“硬措施”。“山区农舍过冬应该有更好的解决方案。”在万晓莉看来,帮扶工作“既要干好眼前事,也要谋划长远福”。

为了多做打基础、谋长远的好事实事,全总帮扶工作队迈开步子找问题。在壶关县最偏远的鹅屋乡,帮扶队员们看到了山区小学留守儿童眼中的渴盼,决心为孩子们打开一扇窗。

很快,“全总杯”阅读与运动竞赛活动在鹅屋小学百余名学生中开展起来。2022年,这项竞赛活动已覆盖全县16所山区寄宿制小学的2459名儿童。活动中,以每个学生100元的标准为学校补充了图书和体育用品,丰富多彩的阅读活动和运动比赛,让山区孩子精神面貌焕然一新。

(下转第3版)

以高度责任心把控产品质量,张双入职三元27年创造零质量事故业绩——

匠心守护“舌尖安全”

身边的 大国工匠

本报记者 朱欣

2月3日7时30分,北京三元食品股份有限公司(以下简称三元)瀛海工业园厂区东门,一辆奶罐车在入口处称完毛重,缓缓开往待检区等候取样。

“这车原料奶最终能作为合格产品上市,要通过入场检测,以及各生产环节的严格筛检。”瀛海工业园检验室主任张双疾步走进待检区旁的原料检验室,原料奶先在这里进行113项指标的检测,合格后才能投入生产。

入职三元27年,从最一线的灌装线操作做起,到如今负责生产全流程的质量把控,张双深知质量检验对守护消费者“舌尖安全”的重要性。她说,食品安全责任重于泰山,做好检验工作,首先需要一份责任心,还要认真对待每一个数据,哪怕是0.01的误差,也要“较较真”。

2022年12月,张双获评“中国质量工匠”。对于“如何在本职岗位上践行工匠精神”的追问,她的回答质朴实在:“扎扎实实做好本职工作,一步一个脚印地走下去。”

责任牢记在心

确认原料检验室早班的各项检测工作运行正常,张双又迈着步子,穿过待检区,往大

检验室走去。在那边,还有3个检验班组的同事,等着与她沟通试验情况。

入厂检测合格的原料奶,从投入生产到成品出厂,要经过杀菌、分配到不同产品车间进行标准化生产等多道工序。为了保证生产过程中产品的质量和安全性,理化、微生物、精密仪器3个班组,要在每个生产环节开展质量检验。

张双介绍,理化组负责脂肪、蛋白质、乳糖、盐等成分的检测,微生物组检测大肠菌群、霉菌、致病菌等指标,精密仪器组负责重金属、农药残留、三聚氰胺等项目的检测。

“所有检验数据均用于指导生产。”张双说,必须做到不合格的原料不投产,不合格的半成品不转入下道工序,不合格的产品不

出厂。

1997年3月,北京姑娘张双入职三元不到1年,20岁的她因工作表现突出,从灌装线操作工转岗为发酵奶车间工艺员。转岗第一天,师傅张战伟嘱咐她:“民以食为天,食以安为先,作为食品企业的质量控制人员,心里要始终想着食品安全大于天。”

师傅这番话,张双铭记在心。无论作为工艺员,还是后来升职转岗到品控部、检验室,经手的每道工序、每个数据,她都反复检查核对,20多年来,创造出零质量事故的成绩。

“张双特别谨慎,再小的偏差都会问个为什么。”同事赵娟说。

(下转第3版)

本报记者 彭冰 柳姗姗
本报通讯员 王安邦

“这双袜子的图案,是一位职工根据在新疆旅游时获得的启发设计的,是不是别致?”一次,吉林省辽源市总工会在实地走访时,辽源市金玉林业有限公司负责人的这句话,引起了工会干部的兴趣。

纺织业是资源枯竭型城市辽源市转型发展的重要接续替代性产业之一,也是劳动密集型产业,对当地促就业发挥着重要作用。该行业生产企业多,市场竞争激烈,尤其是近两年受疫情影响,不少企业经营者面临发展疲软、创新能力不足等困境。

“合理化建议活动是咱工会组织的品牌活动之一,为了更充分地调动企业职工参与活动的积极性,咱们何不搞个有奖征集?众人拾柴火焰高,职工群众的智慧一定可以更好地助推企业实现高质量发展。”辽源市总工会相关负责人建议。

就这样,2022年,一场轰轰烈烈的“金点子”征集活动在全市林业职工中掀起献计献策热潮,也成为辽源市总工会深入基层破难题、助力地方经济发展的生动注脚。

去年上半年,吉林省发生疫情后,辽源市不少企业倍感艰难。“全市各级工会干部要深入企业了解实情,围绕‘症结’寻找办法,把‘社会所盼、企业所需、工会所能’的事办好办实,千方百计帮助企业化解难题,尽最大努力保民生、保稳定、促发展。”辽源市人大常委会副主任、市总工会主席杜立智强调。随后,市总工会领导干部带头分组包片深入企业,实打实帮助企业化解重重困难。

“我们需要口罩1万只、防护服500套”“我们需要消毒液30件、手套3000副”“防疫物资十分紧缺”……去年在实际工作中,许多企业经营者在工会企业联络群里留下了急需解决的问题。

(下转第3版)

获批上市国产新冠治疗 用药全部纳入医保支付范围

本报北京2月8日电(记者王雅维)记者今天从国家医保局获悉,目前,获批上市的国产新冠治疗用药已全部纳入医保支付范围。其中,中药“三药三方”和阿兹夫定片已正式纳入医保药品目录,氢溴酸氘米德韦片(商品名称:民得维)、先诺特韦片/利托那韦片组合包装(商品名称:先诺欣)等药品临时性纳入医保支付范围。

1月29日,国家药监局附条件批准上海旺生生物医药科技有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物氢溴酸氘米德韦片、海南先声药业有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物先诺特韦片/利托那韦片组合包装上市。据国家医保局医药管理司负责人介绍,根据国家卫生健康委《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》规定,上述2个药品均属于第十版诊疗方案范围。

1月30日,国家医保局印发文件,要求各省级医疗保障部门按照《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》要求,将氢溴酸氘米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装2个药品临时性纳入本省份基本医保基金支付范围,支付至2023年3月31日。同时,要求相关省份医保局依法履行药品价格主管部门职责,按照《新冠治疗药品价格形成指引(试行)》做好相关药品首发报价受理和引导工作,公开价格构成信息,接受社会监督。



国产新能源汽车搭乘海铁联运班列出口欧洲

2月8日,一趟满载着120辆国产新能源汽车整车的海铁联运班列从江苏常州站铁路货场开出前往浙江宁波舟山港,到达宁波舟山港后该批次新能源汽车整车将通过海运形式出口至欧洲多国。

新华社发(史康摄)